



我国前7个月外贸实现较快增长

新华社北京8月7日电(记者 邹多为)海关总署7日发布数据,今年前7个月,我国货物贸易进出口总值236万亿元,同比增长10.4%。外贸克服诸多不利影响,实现较快增长。

具体来看,前7个月累计,我国出口1337万亿元,增长14.7%;进口1023万亿元,增长5.3%;贸易顺差314万亿元,扩大62.1%。

今年以来,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,外贸进出口克服外部环境趋紧、疫情短期冲击等诸多不利影

响,前7个月累计增速达到两位数。海关总署统计司司长李魁文说:“其中,7月当月进出口同比增长16.6%,延续了5月份以来外贸增速持续回升态势,为稳定宏观经济大盘作出积极贡献。”

值得一提的是,长三角地区外贸持续快速恢复。前7个月,长三角地区三省一市进出口同比增长11.7%,比上半年增速加快2.5个百分点;7月当月同比增长25.7%,对全国外贸增长的贡献率超过5成。

从主要贸易伙伴看,前7个月,东

盟、欧盟、美国 and 韩国是我国前四大贸易伙伴,分别进出口353万亿元、323万亿元、293万亿元和139万亿元,分别增长13.2%、8.9%、11.8%和8.9%。

记者还注意到,同期,我国与“一带一路”沿线国家贸易往来更加紧密,进出口同比增长19.8%,与区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)其他14个成员国同比增长7.5%。

进口方面,前7个月,我国铁矿砂进口量价齐跌,原油、煤炭、天然气和

顶格服务打造地企发展共同体

——年中经济观察之三

营商环境就是生产力、竞争力。今年以来,安庆认真贯彻落实省委“一改两为五做到”工作要求,围绕打造“满宜办”营商环境服务品牌,坚持落实顶格倾听、顶格协调、顶格推进的顶格服务企业机制,打通制约企业发展的痛点、难点、堵点,竭力营造一流营商环境,全力支持企业发展。

面对面 心贴心 让企业更有归属感

“对于企业来说,这是最好的时代。”安庆市羊丰纸业公司总经理黄胜激动地说,“企业家群体受到了前所未有的尊重与重视,遇到困难立马有人关心,提出问题立即有人解决,我们只想努力把企业做大做强。”

黄胜如此感慨,是因他参加了6月举行的第五期“宜咖吧”企业家沙龙。在当天的沙龙活动中,黄胜反映企业新上项目存在用电负荷不足的情况。让他没想到的是,不到两周时间,问题就得以解决,单拉的10千伏高压线路将确保新上项目于9月正式投产,比预期投产时间提前不少。

历经多年风雨发展,黄胜的企业已经成长为年产值超亿元的大公司,今年新上的纸浆模塑项目是企业寻求转型升级的重大项目,所生产的产品将达到百分之百降解。“我们经营企业多年,在专门邀请企业家参加的平台上,直接与市领导对话还是头一

回。自家企业的事成了大家的事,很有归属感。”黄胜说。

从“企业被动找领导”转变为“领导主动找企业”,从“企业多次多头找”转变为“领导分批逐一听”。今年以来,我市坚持顶格倾听企业心声,通过开展“新春访万企、助力解难题”和“优环境、稳经济”现场集中办公活动,点对点了解企业诉求。1-6月,市委、市政府累计召开“宜咖吧”企业家沙龙5期、企业家座谈会4场,同企业话发展、谈项目,共收集企业诉求150个,已办结147个。各县(市、区)也采取早餐会、茶话会等不同形式开展政企面对面沟通活动。

同时,建立市级领导包保企业工作机制,32名市级领导联系包保各县(市、区)、开发区、产业集群镇、服务业集聚区的64家重点企业,每月联系企业、每季度上门走访,做到“好时不扰、难时援手”,真心实意帮助企业解决实际困难。各县(市、区)也同步建立了领导干部联系企业制度,已累计深入3495家企业开展全面走访宣传,及时、长期、全面、系统帮扶企业的良好氛围已然形成。此外,企业家们也有了“娘家”,12个县(市、区)和市级企业服务中心均已组建完成,市县两级均设立为企业服务专窗,迎江区等地还在乡镇(街道)设立企业服务工作站。

真正把企业的事情当作自己的事情,把企业的困难当作自己的困难,面对面、心贴心的机会多了,企业家的“牢骚”也就少了,“点赞”自然多了。

优服务 解难题 让企业全力加速跑

项目联络员潘海云24小时“妈妈式”服务企业,促使安徽慧儒投资58亿元年产8万吨铜箔项目创造了“21天签约、30天拿地、40天开工、156天封顶”的“安庆速度”。“只要是慧儒的事,哪怕半夜接到电话,我也会打起十二分精神立马处理。”潘海云说。

如今,“安庆速度”已不再是稀罕事儿,大家在比学赶超中加快企业诉求办理,提升为企业服务质量,推动疑难问题解决。“对企业提出的问题,我们第一时间形成诉求办理单,明确责任人和责任单位。今年以来,共走访企业146家,收集问题189个,办结问题174个,企业家的满意度越来越高。”大观区企业服务中心主任代伟告诉记者。

为项目服务方面,我市严格按照《安庆市“5+1+N”项目推进工作方案》,推动项目尽快审批开工。将招商引资10亿元以上项目及集中开工项目纳入“5+1+N”项目库,建立项目档案,排出项目进度时间表,目前入库项目189个。开展项目代办帮办,从各级要素审批职能部门选配354名帮办专员成立13个帮办专班,“一站式”把脉问诊项目推进过程中遇到的各类问题;抽调147名机关干部担任代办员,“专门”服务重点项目,“一对一”全程跟踪代办各类证照。同时常态化走访项目现场,对超期未开

工或未实质性开工项目实施“黄牌”“红牌”预警。

为企业服务方面,我市制定《安庆市企业诉求办理工作暂行办法》和《创优营商环境为企业服务平台提升方案》,建立集受理、交办、承办、督办、办结、反馈、评价于一体的诉求办理闭环工作机制。

线上依托省创优营商环境为企业服务平台,线下打造企业服务专区,对企业诉求“一口受理”。明确专人对企业诉求“点对点”交办,成立督查组对“访企解忧”诉求办理工作开展专项督查,累计下发交办单31批次、诉求办理通报3次。6月底,对8个调度后仍未有明显进展的企业诉求,下发“蓝牌”提醒督办单,推动诉求办理动态清零。对承办单位申报办结企业诉求及时开展满意度回访,企业反馈不满意的退回重办,累计退回办结不达标或企业不满意诉求154个。1-6月,我市共收集企业诉求2259个,已办结2253个,办结率为99.73%。

同时,我市多渠道多途径解决一批“老大难”问题,得到企业家和人民群众的赞扬。全市共起底营商环境历史遗留问题18个,通过通报、会商、调度、督办等方式,目前已办结问题17个,正在推进1个,某新材料公司拖欠职工工资和社保费、某塑业公司不动产证长期无法办理等难度较大、时间较长的历史遗留问题均得到妥善处理。

全媒体记者 白萍 通讯员 江玉娣

奋进新征程 建功新时代

上半年农业一产产值161.12亿元 夏粮实现面积总产单产三增

本报讯 记者从8月4日召开的全市上半年农业农村重点工作调度会上获悉,上半年,安庆市农业一产总产值达161.12亿元,其中夏粮表现抢眼,实现面积、总产、单产三增。

上半年,全市农林牧渔业总产值(按可比价)161.12亿元,同比增长4.8%。其中夏粮丰收,实现面积、总产、单产三增。夏粮面积7191万亩,总产1906万吨,单产265公斤,分别比上年增长0.39%、1.63%、1.24%,增幅分别居全省第2位、第4位、第4位。目前,全市粮食播种面积完成

517.16万亩,加上正在栽播的20万亩双季晚稻,全年粮食播种面积将达537.16万亩,超省下达任务1866万亩,较上年增加56万亩。大豆播种面积3199万亩,超省下达任务479万亩。

上半年,安庆“菜篮子”产品全面增产,生猪出栏14563万头,同比增长9.32%,蔬菜产量达67万吨,同比增长1.82%,水产品产量达1391吨,同比增长3.57%,新增稻渔综合种养129万亩,总面积达539万亩。

(全媒体记者 沈永亮)

全市唯一 迎江区网络货运项目入选 省级服务业改革创新试点

本报讯 7月29日,安徽省发改委印发《关于做好“十四五”省级服务业改革创新试点工作的通知》,确定全省13个地区作为“十四五”省级服务业改革创新试点单位。我市迎江区网络货运项目位列其中,为全市唯一试点单位。

迎江区将以网络货运为重点,从推进试点建设、持续深化改革创新、宣传推广经验做法、及时总结评估四个方面先行先试,形成可复制可推广的经验。

迎江区早在2020年就制定了争创全省网络货运创新发展试验区的详尽方案。在政策制定上,市区均有政策给予支持。在金融服务上,“网络货运E贷”金融产品已为辖区13家网络货运企业提供短期周转贷款达491万余元。在税务合规上,在全国率

先创新搭建迎江区网络货运管理服务平台并投入运用,实现业务流、合同流、资金流、票据流、轨迹流的“监管五流合一”。在科技创新上,连续三年出台科技创新产业扶持政策,迎江区落地企业全部建立研发中心和货运服务平台。在产业链条上,依托车货匹配平台流量,持续打造网络货运+车后服务(商用车后市场)+供应链金融+区块链应用为支撑的产业生态体系。

迎江区在网络货运服务监管、链条延伸等各方面,展开了全方位、首创式探索,具备扎实的产业发展基础和良好的宏观政策环境。截至目前,该区共引进网络货运企业30多家,今年1至6月累计营业收入达141亿元,税收约13.6亿元,税收同比增长116.52%。

(全媒体中心记者 雷琳琳 通讯员 杨磊)

怀宁夜经济 释放新活力

本报讯 8月1日傍晚,怀宁县高河镇查湾村夜市人头攒动,烧烤、龙虾、啤酒等各式小吃,刺激着人们的味蕾。

“这里离县城很近,开车用不了十分钟,风景特别好,水清天蓝地绿,心旷神怡。来这个烧烤园,感受一下田园风光,玩得很开心。”市民王先生说,在查湾村田园综合体不仅可以自助烧烤,还可以欣赏千亩荷花美景。市民开启了户外烧烤模式,也带动了当地夜经济的迅速升温。“我们立足城郊优势,推出农旅融合休闲游、田园夜经济等新业态,成为促进农民增收、推进产业兴旺、助力乡村振兴的新引擎。”查湾村党支部书记操凌生说。

同样热闹的还有怀宁县城特色商业街区南街。夜幕降临南街广场,人群熙熙攘攘,美味香飘四溢,繁荣建设,开展花亭湖主要入湖支流及湖体水质加密监测,结合现场检查、视频监控、无人机与卫星遥感跟踪监测水质态势,及时发现并启动水力调度、打捞等应急响应措施等,以保障国控断面水质达标和有效保护饮用水安全。

地表水国考断面水质精准管理研究是我市和淮南所开展长江生态环境保护修复驻点跟踪研究(二期)的任务内容之一。此外,淮南所还将优化布局城区入河排污口、研制重要水环境保护对象“一张图”,对城区水系水质系统开展提升技术研究;跟踪评估研究引江济淮工程(菜子湖段)生态环境,对工程的生态环境开展调查分析和治污工作技术指导。最终形成安庆市地表水国考断面“一断一策”方案,为持续打好长江保护修复攻坚战提供科技支撑。

(全媒体记者 白萍 通讯员 段彬)



8月4日,望江县太慈镇太慈村一家光学公司的生产线上,工人在质检。近年来,太慈村引进集研发、制造、销售为一体的专业从事眼镜及眼镜配件生产加工的综合性企业,为村民提供120多个就业岗位,上半年该公司主营业务收入达1800万元,同比增长40%。

全媒体记者 储永志 通讯员 郝正旺 摄

梨园采摘忙

正值黄梨丰收季节,8月4日上午,宜秀区大龙山镇永林社区生态梨园内,果农和党员志愿者正在采摘黄梨。

近年来,宜秀区将黄梨产业作为乡村振兴的特色种植产业之一,种植面积达1千余亩,产量预计可达6000余吨,今年销售收入有望突破900多万元,带动了周边村民就业增收。

全媒体记者 黄有安
通讯员 查庆 摄



技术加持 科学精准

安庆高效推进水环境治理

本报讯 新近公布的1-6月国家地表水考核断面水环境质量变化情况,安庆排名30位。今年2月,安庆与生态环境部华南环境科学研究所(下称“华南所”)签订战略合作协议,得益于专业科研所的技术支撑,我市精准治污、科学治水水平不断提升,有力推动了水生态环境问题发现和解决。

位于桐城市东北部的孔城河是菜子湖主要入湖支流之一,主河道长约38千米,也是引江济淮工程重要输水通道、安庆市境内国控考核监测水体。上半年监测数据显示,4-6月,孔城河桐城枞阳交界断面COD(化学需氧量)连续超标。

华南所结合前期研究、有关部门提供的材料及现场调研情况,认定为跨市来水污染负荷输入,孔城河城区污水管网建设存在着短板,此外,孔城河下游段水力坡度小、气象条件晴多雨少

等,造成上游庐江及孔城来水在下游积聚等综合因素导致孔城河桐城枞阳交界断面水质不达标问题。

对此,华南所针对性地提出相应对策。对孔城镇、吕亭镇入河支流进行截流改向;对排查出的问题进行应急处置,包括对现干支流的河道进行清表、清污、清淤等;分步实施孔城城区雨污水管网建设工程,将原有桐城城区污水接入一级污水泵站,送至城南污水处理厂……

依托华南所的调查研究,桐城市进行了针对性、精准化处理,并明确了进一步的治理方案。加大国控断面周边及上游水域巡查,加强污水处理设施、养殖业环境监管力度,减少垂钓等人为因素对水质的影响。同时加强与庐江、枞阳等地协调沟通,推动建立引江济淮输水沿线菜子湖、孔城河跨界联保共治机制,联合开展入河排污口整治

和环境监督执法,协同推进国控断面水质达标。

花亭湖是我市重要的国控地表水考核水体,4月中下旬至5月,花亭湖国控监测点pH值(氢离子浓度指数)不断升高,水体发生蓝藻。市生态环境局联合华南所开展了现场调查、数据分析和遥感解译,发现自动监测数据和多位人工监测数据显示,除pH值指标外,其他指标均达标。结合藻密度等指标的相关性分析,华南所判断浮游藻类持续快速增殖产生的光合作用及呼吸作用是pH值异常升高的直接原因,而气象水文条件适宜是浮游藻类持续快速增殖的关键驱动因素。

虽然入夏初期的浮游藻类增殖现象属短期趋势变化,按照相关规定,也不参与水质评价。华南所也针对性地提出了多条建议,用以改善花亭湖的水质环境。如加强预警监控和应急能力

建设,开展花亭湖主要入湖支流及湖体水质加密监测,结合现场检查、视频监控、无人机与卫星遥感跟踪监测水质态势,及时发现并启动水力调度、打捞等应急响应措施等,以保障国控断面水质达标和有效保护饮用水安全。

地表水国考断面水质精准管理研究是我市和淮南所开展长江生态环境保护修复驻点跟踪研究(二期)的任务内容之一。此外,淮南所还将优化布局城区入河排污口、研制重要水环境保护对象“一张图”,对城区水系水质系统开展提升技术研究;跟踪评估研究引江济淮工程(菜子湖段)生态环境,对工程的生态环境开展调查分析和治污工作技术指导。最终形成安庆市地表水国考断面“一断一策”方案,为持续打好长江保护修复攻坚战提供科技支撑。

(全媒体记者 白萍 通讯员 段彬)